

胜州访古

□ 朱丹林

黄河出托克托县河口镇，就进入了晋陕大峡谷。

其实，说是晋陕峡谷，但最初的一段约有197公里的黄河干流还在内蒙古鄂尔多斯界内。地理学上也叫准格尔大峡谷。如果算上鄂尔多斯准格尔旗马栅等5个乡，与山西偏关、河曲两县同为黄河隔河相望的两岸，准格尔大峡谷共有238公里长。

这段黄河干流的两岸，古往今来上演了不少精彩的历史悲喜剧。这些历史剧就发生在与托克托县河口村隔黄河相望处的一段古城遗址中。

当地老乡根据黄河岸边保留下一段十几公里长的古城遗址为这里定了地名。该城是由12段由夯土筑出来的城

墙，连接了12座高大的烽火台，所以把它叫作“十二连城”。

早就听说鄂尔多斯高原上黄河几字弯东北角有十二连城。当地人口口相传，把十二连城与北宋时期抗击辽国的杨家将故事联系在一起。民间的说法是开封天波府的杨家满门忠烈，为抗辽军，从老令公杨继业和7个儿子在金沙滩宋辽大战后全部为国捐躯，只有六郎杨延昭回到大宋。杨延昭生前镇守边关，辽军不敢南犯北宋半步。但是六郎杨延昭死后，辽宋战事又起，宋真宗因朝中无良将，竟派八贤王赴天波府杨家说服佘老太君，率杨门英烈的12位遗孀西征抗辽。位于鄂尔多斯准格尔旗黄河几字弯东北角临河处，恰好有12个连成一体



黄河老牛湾（王建中摄影作品）